
Protokoll der Sitzung des Gemeinde Leitungsteam (GLT) der Gemeinde 
Hlst. Dreifaltigkeit  vom 25.09.2024 

Beginn: 18:00 Uhr 

Anwesend:  
Frau Hedwig Franz 
Frau Barbara Schulte Rosier (als Vertreterin des KV)  
Herr Dr. Grenzmann 
Herr Wolfgang Kretschmann  
Herr Klaus Erbrich  
Frau Jutta Rogold     
Herr Wilhelm Kurt  
 
Entschuldigt: 
Gemeindereferentin Marion Vogt  
(Ansprechpartnerin im pastoralen Bereich)  
Frau Marion Kamberg 
 
 
 
TOP 1 Gottesdienstordnung ab 19.10.24 
Bedingt durch den Weggang von Frank D. Niemeier als Pfarrer von St. Kilian 
Letmathe übernimmt Pfarrer Dietmar Schulte auch die Leitung des 
Pastoralverbundes Letmathe. Hinzu kommen noch diesjährige Urlaubsansprüche 
und die krankheitsbedingte Arbeitsunfähigkeit von Pastor Hubert Olbricht, sodass ab 
dem 19. Oktober im PV Letmathe kein Priester zur Verfügung steht. Ob und wann 
ggf. eine Nachbesetzung  erfolgt, steht noch nicht fest. Somit war es erforderlich eine 
neue Gottesdienstordnung  ab dem 19.10.24 (Pastor Niemeyer in Urlaub) 
einzuführen.   
Die geplanten Gottesdienstordnung  ist der Personalsituation angepasst und wurde 
vom GLT zur Kenntnis genommen; aus Sicht des GLT zur Zeit alternativlos. 
Wenn die neue Gottesdienstordnung wie geplant umgesetzt wird, ergeben sich für 
unsere Gemeinde Hlst. Dreifaltigkeit wesentliche Änderung zur bisherigen 
Gottesdienstordnung. Es ist geplant, dass wir uns mit Hl. Geist mit den  Vorabend-
messen an Samstagen abwechseln. In Hlst. Dreifaltigkeit sind die Messen um 
16:45 Uhr an jedem 1., 3. und (wenn) 5. Samstag im Monat; in Hl. Geist an jedem 2. 
und 4. Samstag. 
Die Sonntagsmessen entfallen bis auf Weiteres in Hlst. Dreifaltigkeit. 
 
TOP 2 Liturgische Dienste in Hlst. Dreifaltigkeit nach der neuen 
Gottesdienstordnung  
Die Lektorinnen können ihren Dienst auch nach der neuen Gottesdienstordnung 
verrichten. 
Ob Messdiener zur Verfügung stehen wird noch geklärt. 
 
TOP 3 Kirchweihfest am 1. Advent 
Abweichend von der neuen Gottesdienstordnung soll am 1. Advent ( Sonntag, der 
01.12.24) ein Gottesdienst in unserer Kirche angeboten werden. Pater Ino hat sich 
bereit erklärt die Messe zu zelebrieren.  



Die Vorabendmesse wird davon unabhängig in Hlst. Dreifaltigkeit angeboten (5 
Samstag im Monat)  
Der Gottesdienst am Sonntag soll um 10:00 Uhr beginnen. Anschließend findet das 
Kirchweihfest in unserer BGS statt. Ob ein Organist, Messdiener und eine 
Küsterin zur Verfügung stehen, muss noch geklärt werden. 
Mit Flyern, Aushang in der Kirche und durch Verkündigungen soll auf den 
zusätzlichen Gottesdienst am Sonntag hingewiesen werde.  
 
TOP 4 Neues aus dem KV 
Bezüglich des Neubaus des Kindergarten und Abriss der Begegnungsstätte gibt es 
keine Neuigkeiten. 
 
Von der Gruppe „Immobilienstrategie“ gibt es noch keine Vorschläge bezüglich der 
vor zuhaltenden Gebäude. 
 
Im Herbst 2025 finden Wahlen zum GPGR und KV statt. Die Stimmen können zum 
ersten Mal auch online angeben werden. Briefwahl ist weiterhin möglich. 
 
Auch in diesem Jahr werden die Kirchen im Winter auf 8 – 10 Grad beheizt. Zu 
hohen Festtagen und bei besonderen Konzerten kann von dieser Regelung 
abgewichen werden. Gemeinderäume/Begegnungsstätte werden nicht beheizt. 
In Ausnahmefällen kann nach Rücksprache mit dem Pastoralverbunds Büro von 
dieser Regelung abgewichen werden. 
 
Verschiedenes: 
In diesem Jahr erscheint zum 1. Advent keine Kathis. Ab dem nächsten Jahr sind nur 
noch 2 Ausgaben geplant. 
 
Geschirrtücher sollen bei Veranstaltungen in der Begegnungsstätte möglichst von 
zuhause mitgebracht und am Ende der Veranstaltung zur Reinigung wieder 
mitgenommen werden. 
 
Frau Beck möchte der Gemeinde ein kalligraphisches Werk für die Begegnungsstätte 
schenken. Es handelt sich um die Benediktregel 72: Prefer nothing whatever to christ 
(Der Liebe zu Christus nichts vorziehen). Es ist geplant, dass Bild im Rahmen des 
Kirchweihfestes entgegen zu nehmen. 
 
Nächster Sitzungstermin: Mittwoch, den 06.11.24 um 18:00 Uhr  
(Vorbereitung des Kirchweinfest) 
 
Ende der Veranstaltung: 19:30 Uhr  
 
gez. Klaus Erbrich 


